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CU PRIVIRE LA ACTIVITATEA DIETALĂ PENTRU 
ORGANIZAREA PRINCIPATULUI AUTONOM 

AL TRANSILVANIEI (1 529-1 540) 

Gheorghe Bichicean 

Dietele Transilvaniei desfăşurate în anii 1 54 1  şi 1 542, au consfinţit statutul politic 
de Principat autonom al acesteia.• Pe baza informaţiilor documentare, se ştie că la 4 şi 5 sep
tembrie 1 54 1  a avut loc in mod formal acţiunea de instaurare a suzeranităţii Porţi otomane în 
Transilvania şi  Timiş. În istoriografie s-a acordat puţină atenţie analizei activităţii dietale din 
perioada care a precedat aceste hotărâri, necesare pentru reconsiderarea rolului pe care 1-a 
avut în organizarea Principatului autonom al Transilvaniei . Este vorba de perioada pe care o 
supunem atenţiei în acest studiu şi o denumim, din punctul de vedere al organizării instituţiei 
Adunări lor de stări, tranziţia de la Congregaţiile generale voievodale la Dieta Prinicipatului 
Transilvaniei (1529-1540) .  

După înfrângerea oastei maghiare în bătăl ia de l a  Mohăcs (29 august 1 526), tronul 
Ungariei a fost disputat intre Ioan Zăpolya, voievodul Transilvaniei şi Ferdinand de 
Habsburg.2 O Dietă maghiară, care grupa mai ales delegaţi ai nobilimii mici şi mijlocii, 
reunită la Tokaj în 1 7  octombrie 1 526, alegea rege pe Ioan Zăpolya, iar în 5 noiembrie îl 
încorona la Alba Regală (Szekesfehervăr). La 1 7  decembrie 1 526 însă, marea nobilime 
întrunită la Pozs6ny a ales suveran pe Ferdinand de Habsburg. În ultimele zile ale lunii 
noiembrie acesta jurase că va respecta, el şi urmaşii săi, drepturile, l ibertăţile şi  privilegiile 
ţării şi  locuitorilor Ungariei. 

În complexul context politic european fiecare din cei doi suverani ai Ungariei au 
căutat sprijn atât în interior, cât şi în afara regatului, apelând la influenţa politică şi ajutorul 
militar din partea lui Carol Quintul şi Francisc I, sau la cel al sultanului Soliman Magnificul . 
În aceeaşi măsură s-a dovedit decisivă în schimbarea raportului de forţe, în final în favoarea 
lui Ioan Zăpolya, intervenţia lui Petru Rareş, domnul Moldovei, după ce în anul 1 527 

Ferdinand de Habsburg revendicase moştenirea coroanei maghiare cu ajutorul aceluiaşi 
voievod şi  a stărilor Transilvaniei. 

Dieta a fost una din cele mai importante instituţii de drept public din Principatul şi 
apoi Marele Principat al Transilvaniei, de-a lungul a peste trei secole. Dezvoltate din con
gregaţiile generale voievodale, Dietele au devenit adunări deliberative care au organizat viaţa 
autonomă a Transilvaniei. Aflate într-un raport de dublă subordonare în perioada voievodală 
Adunările de stări îşi vor manifesta accentuat autonomia începând cu perioada războiului din
tre regatul Ungariei şi Poarta otomană. În aceste împrejurări, ele vor adopta la început impor
tante măsuri de ordin militar (cele dintâi fiind atestate în anul 1 526 la Aiud şi, respectiv, Alba 
Julia3), apoi cu caracter legislativ. 

Când în anul 1 527 Ferdinand de Habsburg revendica moştenirea coroanei maghiare 
solicitând sprijinul stărilor Transilvaniei, delegaţii acestora întruniţi într-o Dietă parţială (în 
presnti parciali dieta), au hotărât să convoace o adunare generală (una generali dieta) la Târgu 
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Mureş (ad oppidum Zekel Wassarhel) în 20 decembrie 1 527, cu participarea celor trei "naţi

uni" regnicolare (universitati regnicolarum trium nacionum).4 Este prima manifestare a 
reprezentanţilor stărilor privilegiate întrunite în Dietă, pentru a hotărî atitudinea pe care 
urmau să o adopte în conflictul deschis pentru dobândirea coroanei Ungariei. 

Adevărata activitate dietală pentru constituirea Principatului autonom al 
Transilvaniei şi,mai precis, pentru organizarea uneia din cele mai importante instituţii - Dieta 
- se va desfăşura în perioada 1 529- 1 540. Ea se va încheia însă abia în anul 1 544, prin unifi
carea dietală la scara întregului teritoriu al Principatului. Adunările reprezentanţilor stărilor 
privilegiate au fost convocate, la diverse termene, la Bistriţa, Biertan, Cluj, Grind, 1ernut, 
Târgu Mureş şi Turda. 

În succesiunea evenimentelor, cea dintâi Dietă care a luat decizii deosebit de impor
tante pentru viitorul statut politico-juridic al ţării s-a desfăşurat în 2 1  ianuarie 1 529, la Grind.5 
Episcopul Nicolae Gerendi preluase guvernarea Transilvaniei în anul 1 528, ajutat de Ştefan 
Mailat şi Gaspar Horvâth. În 1 529 este el cel care a convocat reprezentanţii celor trei "naţi
uni" în Dieta care a hotărât să nu mai recunoască autoritatea împăratului de la Viena şi, ca 
urmare, înfiinţarea unui stat autonom al Transilvaniei. Aceasta reprezintă a doua manifestare 
a stărilor privilegiate în contextul politico-militar care a decis, între altele, organizarea 
Principatului. Hotărârile reflecta, în acelaşi timp, succesul politicii lui Ioan Zâpolya de a 
atrage de partea sa partizani lui Ferdinand de Habsburg. Constatând dezinteresul împăratului 
pentru apărarea Transilvaniei, aceeaşi Dietă a refuzat votarea subvenţi ilor necesare armatei 
acestuia. 

Din porunca lui Ioan Zâpolya a început o intensă activitate de reorganizare a insti
tuţiilor.În septembrie 1 529 el a convocat Dieta Ia Iernut. Năzuinţele Transilvaniei spre 
autonomie impuneau să se efectueze dezbateri separate şi să se ia decizii în probleme impor
tante de stat, apărare, în legislaţie şi în domeniul juridic. Până în anul 1 536 câteva diete au 
adoptat măsuri cu caracter militar. În anul 1 535 ,  la Tg. Mureş, 'naţiunile" privilegiate s-au 
adunat atât pentru a recunoaşte pe Ioan Zâpolya, cât şi pentru a stabili obligaţiile lor mil itare 
pentru apărarea ţării.6 În 1 536 Zâpolya a convocat consecutiv alte două Diete, una la Târgu 
Mureş (Constituţiones Dominorum Regnicolarum trium nationum partium istarum 
Transilvanarurn pro festo Nativitatis B. Joannis Baptiste anno Domini 1 336. in oppido 
Zekelvassarhely pro rectificatione et conservatione Regni ondinatae), cealaltă la Bistriţa7, 
pentru reorganizare şi păstrarea ordinii în ţară. În scopul adcptării noilor măsuri legislative 
(Constitutiones dominorum Nobibum Regnicolarum Transylvaniensium), Ion Zâpolya a con
vocat iarăşi Dieta, la Cluj, în 1 7- 1 8  septembrie 1 538. 

În cadrul general de reorganizare a instituţiilor, 1 540 devine cel mai important an al 
activităţii dectale din Transilvania pent;u adoptarea deciziilor de autonomie. Se remarcă 
reforma în domeniul dreptului, care stabileşte, între altele, noul statut juridic al nobililor 
romăni. Întrunite în Dietă la Turda (in dieta sew conuentu eorum generali) in 23 aprilie 1 540, 
din porunca regelui (de Regio mandato), stările Transilvaniei au confirmat cu acest prilej ,  
prin articolele adoptate (Articuli refonnationis ac rectificafionis iuriun et consuetudinum 
Dominonum ac nobilum harum parfiwn Regni Transilvanis în Diaeta sau conventu eorum 
generali pro festo Bea ti Adalberti episcopi et Martyris novissime tractato, de Regis mandato 
Thordae celebrata, confecti et per Regiam Măiestatem Dominum nostrum c/ementissimum 
approbati et ratificati) asimilarea de drept a nobilimii române din Transilvania (Va/achis 
Nobilibus), în materie judecătorească cu cea maghiară (ut Valachis ipse Nobilis cum Hungaris 
Nobilibus). 8 

Între 1 539- 1 54 1  Ştefan Mailat a încercat să desprindă total Transilvania de regatul 
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ungar. 9 Regele Ioan Zâpolya a dorit să pună capăt intenţiilor lui Mailat, iar sultanul va pro
ceda la fel in octombrie 1 540, neacceptând planul aceluiaşi voievod. In 22-23 aprilie şi 7- 1 4  

mai 1 540, Dieta reunită la Turda a fost convocată de rege pentru a reprima revolta voievozi lor 
Ştefan Mailat şi Emeric Balassa. Ea a adoptat, totodată, noi legi necesare pentru adminis
trarea ţării .  Regele Ioan Zapolya a hotărât, cu acest prilej,  să plătească din veniturile proprii 
tributul promis mai demult turcilor. 1 °  

Începutul perioadei unei legislatii proprii este marcat, fără îndoială d e  Dieta d e  l a  
Sighişoara, din anul 1 540. Adunarea stărilor transilvane v a  constitui d e  acum principala insti
tuţie constituţională. După moartea lui Zapolya în prima duminică după sărbătoarea Sf. 
Bartolomeu (=29 august 1 540), voievodul Ştefan Mailat a convocat reprezentanţii stărilor 
privilegiate în Dietă la Sighişoara. Hotărârile legislative (Articuli conclusi in Dieta 
Segesvariensi Die Dominica post fes turn Sancti Bartholornaei celebrata 1540) cuprind măsuri 
deosebite privind viitorul statut al Transilvaniei, noua organizare politică şi mil itară apărarea 
ţării .  Ştefan Mailat şi Emeric Balassa au fost aleşi "căpitani ai ţării". S-a hotărât ca: pentru 
apărare să fie recrutaţi, la chemarea căpitanilor, 3000 de oameni, nobilimea fiind obligată să 
plătească 50 de dinari (art. 1); darea să se adune în mâinile căpitanilor (art.2); cei doi căpitani 
căpătau autoritatea vechilor voievozi (quarnolim Vojvodae, pro tempore constituti fuere -
art.4);  să fie trimisă o solie la regina Isabella şi la stările privilegiate ale Ungariei (desigur 
reunite în Dietă) pentru a făgădui fidelitate (art.5);  să fie trimişi soli la voievozii Moldovei şi 
Tării Românesti, pentru a recomanda prietenia Transilvaniei (art.6); obligaţia întregii ţări de 
a se ridica la l uptă la chemarea căpitanilor (art.9); cei care ar duce tratative în afara ţări i fără 
ştirea acesteia, să fie pedepsiţi ca 'turburători de ţară" de către "congregaţia nobililor mai 
marilor secuilor şi saşilor prin mjlocirea căpitanilor (art. l 3), precum şi alte probleme. l l  

Din articolele adoptate l a  Sighişoara pare limpede şi în ceea ce privete Dieta, struc
tura acesteia s-a stabilit pornind de la "modelul" consacrat după anul 1 437 (fraterna unio).  
Este o confirmare a continuităţii instituţiei Congregaţiilor generale voievodale în această 
perioadă pe care am numit-o "de tranziţie". Se observă că Dietci i se reconfirmă atribuţiile în 
domeniul judiciar, pentru infractiuni ce aduc atingere statului. Convocarea Dietei în acest 
scop, este atribuit celor trei căpitani.  Prin hotărârile luate, această Dietă, desfăşurată imediat 
după moartea lui Ioan Zăpolya, inaugurează o etapă nouă în istoria instituţiei Adunărilor de 
stări din Transilvania. 

La 27 septembrie 1 540 se desfăşura la Biertan o nouă Dietă (in conventu parciali in 
Bertha/om proxime ce/ebratis), în care ceauşul Sinan, trimisul sultanului Sol iman investea pe 
Ştefan Mailat cu puteri de principe, cerând reprezentanţilor celor trei naţiuni să-I recunoască 
drept domnul lor legitim. O parte a Dietei nu 1-a acceptat însă, opunându-se constituirii unui 
stat autonom al Transilvaniei sub suzeranitatea Porţii. Sultanul va reveni asupra hotărârii sale 
şi, în octombrie 1 540, porunceşte lui Ştefan Mailat să-I sprijine pe Ioan Sigismund Zăpolya, 
voievodul Transilvaniei, confirmat ca rege al Ungariei prin diplomă. l2 

Dieta de Ia Biertan fusese anunţată de Ştefan Mailat şi Emeric Balassa Capitanej 
generales Regni transsylvanensis, într-o scrisoare adresată oraşului Cluj .  Cu acest prilej se 
făcea publică şi convocarea unei viitoare Diete la Târgu Mureş . l 3  Publicitatea noii adunări 
este atestată şi în scrisoarea trimisă braşovenilor la 9 octombrie 1 540, de către aceeaşi 
voievozi. 1 4  Dieta (generalis congregatio .. , trium nationum) va fi convocată de Ştefan Mailat 
la 1 2  octombrie 1 540, pentru data de 1 8  octombrie 1 540, la Tg. Mureş scopul discutării unor 
probleme generale de ordin public, privind pacea şi liniştea ţării (ad festurn Beati Luce 
Evange/iste proxime venturum generalis congregatio puta . trioum Nacionum pro Tractando 
pace et Tranquillitate istius misere patrie in appdo Zekelwasarhel celebraretur) . 1 5  În 
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scrisoare sunt amintite şi hotărârile Dietei de la Biertan (praeterita parciali congregatione in 
oppido Berthalom novissime celebrata). 

Pentru viitorul statut al Transilvaniei se impuneau hotărâri ferme in domeniul insti
tuţiilor. De aceea, in ultima Dietă a anului 1 540, luna decembrie, cele trei "naţiuni" privile
giate s-au întrunit la Turda, unde între problemele discutate s-au numărat stabilirea pedepsei 
capitale pentru neîndeplinirea participării la oaste la chemarea căpitanilor, inclusiv nobil ii şi 
structura Dietei în noua situaţie politică a ţării (VI sua Maieslas facial ad se accersiri 
Dominos Consiliaros et primarios viros huius Regni, el de quo/ibel comilalu cerlos Dominos 
Nobiles el Sicu/as el Saxones, qui cum pleno mandalo veniant ad suam Maieslalem ibique 
lraclent el media invenianl per quod necessilalibus suae Maistitis et Regni pro possibili con
sulalur) . l 6  S-au precizat aspecte importante pentru viitorul adunării (precum stările reprezen
tate nobili saşi secui) şi mandatul delegaţilor. Pentru accelerarea lucrărilor Dietei şi adoptării 
hotărârilor, conform năzuinţelor mai vechi manifestate în Coengregaţiile generale voievodale, 
mandatul de\egaţilor trebuia să fie "cu puteri depline" (cum pleno mandalo). Principiul se 
impusese deja din secolul al XV -lea in timpul lui Iancu de Hunedoara ( 144 1 - 1 456). 1 7  
Alegerea deputatilor a rămas atributul nobilimii, patriciatului săsesc ş i  fruntaşilor secuilor. 

Deşi după moartea lui Ioan Zăpolya sultanul Soliman comunicase Dietei de la 
Biertan că "a dat" Transilvania, rămasă fară urmaşi, lui Ştefan Mai lat considerându-1 ulterior 
infidel scria în mai 1 541  stărilor transilvane, întrunite în dietă la Şei ca Mare că ţara cucerită 
de el cu sabia, a dat-o lui Ioan Sigismund (Ego regnum Hungariae el Transsylvaniae Dei vol
unale sicut alia Regna mea glado accepi . . .  er mea polentiafilioRegis Ioannis contuli) . l S 

În concluzie, ca urmare a Dietelor din ianuarie şi mai 1 54 1  pentru desemnarea lui 
Ioan Sigismund Zăpolya ca succesor, a noii intervenţiei militare a sultanului în Ungaria la 25 
august şi a hotărâri lor din 4-5 septembrie 1 54 1 ,  în Transilvania se va consfinţi noul statut 
politico-juridic - Principatul autonom. 

Se pune problema: care a fost poziţia istoriografiei cu privire la activitatea dietală şi 
delimitările temporale acceptate în organizarea instituţiilor Principatului Transilvaniei, în 
special a Dietei ? Care sunt principalele studii dedicate instituţiei Adunărilor de dări din 
această perioadă? Cristina Feneşan l 9  a analizat în contextul politic al vremii desprinderea 
efectivă a Transilvaniei de regatul ungar. Chiar dacă nu este abordată în special activitatea 
dietală, sunt prezentate punctele de vedere, mai vechi şi mai noi, în privinţa limitelor crono
logice ale constituiri i Principatului autonom2o, autoarea aducând o serie de argumente în pri
vinţa acceptării unei perioade ce precede desprinderea totală de Ungaria şi care începe odată 
cu tratatul de la Oradea ( 1  538). În privinţa instimţiilor, este notabilă observaţia Cristinei 
Feneşan privind constituirea la 1 august 1 544, a Dietci unice pentru intreg Principatul, înte
meiată pe cele trei naţiuni privilegiate.21 Acesta este însă efectul ulterior al hotărărilor luate 
în Adunările de stări convocate în perioada 1 529- 1 540, care extinde autoritatea Dietei în 
Transilvania, Partium şi Banat. 

Puţine sunt lucrările special afectate activităţii dietale ale acestei perioade. Avem în 
vedere monumentala lucrare a lui Szilăgy Săndor (Erdelyi Orszaggylllesi emlekek toteneli 
bevezetesekkeL Monumenta Comilialia Regni Transilvaniae, '2 1 volume), precum şi cea a lui 
Lăm Kăroly22, care încadrează istoria Dietelor în Principatul Transilvaniei începând cu anul 
1 94 1 .  O altă veche lucrare, consacrată Adunări lor de stări transilvane în perioada voievodală, 
aparţine lui Vass J6zsef21. Autorul consemna şi analiza pentru anul 1 540 trei Diete, din care 
două desfăşurate la Turda in lunile mai şi decembrie, a treia fi ind cea de la Sighişoara (29 
august). Fără a le delimita pe baza unui reper de referinţa de pildă domnia lui Ioan Zapolya, 
Vass J6zscf a inclus cele trei Dictc perioadei istorice a Congrcgaţiilor generale voito:vudale. 
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Delimitarea sa temporala nu este lipsită de interes pentru încadrarea activităţii dietale. 
În ceea ce priveşte atât de mult citata lucrare a lui Joseph Trausch24, acesta a publi

cat doar datele cronologice ale celor 5 1  de Congregaţii generale voievodale cunoscute pentru 
perioada 1 29 1 - 1 540, majoritatea însă incomplete. 

În ceea ce priveşte dietele convocate după 1 526, pentru perioada 1 529- 1 540 autorul 
enumera trei diete (la 1 53 6, 1 53 8  şi 1 540), fără a menţiona nici ziua şi luna, nici locul 
desfăşurării. 

Într-o lucrare mai recenta istoricul maghiar Trocsany Zsolt2S afima cu pertinenţă şi 
pe baza unei riguroase analize ştiinţifice, că în dezvoltarea constituţională a Transilvaniei ca 
Principat autonom punctul de plecare îl constituie Dicta de la Sighişoara (29 august 1 540). 
Istoricul include dietele analizate, şase la nwnăr, în cadrul perioadei istorice corespunzătoare 
instituţiei Adunărilor de stări ale Principatului. 

Gh. 1 .  Brătianu consideră că momentul de fundamentare a Principatului autonom al 
Transilvaniei il constituie Dieta de la Turda, din 29 martie 1 542 . Deşi nu insistă asupra activ
ităţii dietale din această perioadă., Brătianu utilizează informaţia acestora pentru analiza 
perioadei dintre "momentul" Mohăcs şi Dieta din martie 1 542. La rândul său, Şt. Pascu con
sideră că "temeiurile statutului politic al Principatului autonom al Transilvaniei" se bazează 
pe hotărârile dietelor din anul 1 54 1 .27 

Eminentul jurist, istoric al dreptului Al. Herlca2s, consemna convocarea unui număr 
de şapte diete între 1 529- 1 540, în perioada domniei lui Ioan Zăpolya. Având în vedere opinia 
autorului, cele şapte diete au ca punct de plecare Dieta de la Grind, în 1 529 şi cel final la 
1 540, exclusiv Dieta de la Sighişoara convocată de Ştefan Mailat şi Emeric Balassa. Din 
acestă perspectivă Al.  Herlea plasează Dietele Transilvaniei într-o clasificare trihotomică 
care pennite identificarea unnătoarelor perioade de evoluţie: a) domnia lui Ioan Zăpolya; b) 
principatul autonom sub domnia principilor; c) Marele principat, sub suzeranitatea împărat
ului de l a  Viena.29 Dietele, începând cu cea de la Sighişoara sunt încadrate perioadei 
Principatului autonom. 

În această diversitate de opinii, bazată pe criterii diferite, nu este totuşi dificil să 
ajungem la un punct comun. De la început rezultă că J. Vass, în lucrarea cea mai veche şi 
bazată, tocmai de aceea pe surse documentare mai puţine, analizează activitatea dietală. în 
cadrele instituţionale ale Congregaţiilor generale voievodale. opinia sa este corectă susţinută 
şi argumentată. Autorul nu a sesizat însă că toate caracteristicile acestei perioade de trecere 
la Principat se remarcă în activitatea dietală şi, mai precis, în transfonnarca instituţiei 
Congregaţiei generale voievodale Tr6csăny Zsolt şi Al. Herlea raportează activitatea dietală 
unor criterii care, în fond, corespund. Istoricul maghiar porneşte în studiul instituţiei 
Adunări lor de stări ale Principatului de la Dieta din Sighişoara (29 august 1 540). Într-un mod 
asemănător procedează şi Al . Herlea, care propune o periodizare ce relevă acelaşi punct de 
vedere. El analizează separat dietele din timpul domniei lui Zâpolya şi include Dieta de la 
Sighişoara în perioada "principatului autonom sub domnia principilor". 

Se desprinde concluzia că autorii afinnă şi susţin prioritatea instituţiei dictale, faţă 
de alte instituţii, în organizarea Transilvaniei ca Principat autonom, ceea ce corespunde ade
vărului istoric. În acelaşi timp însă, ei propun încadrarea activităţii dictate care începe la 29 
august l 540, perioadei Principatului .  Având în vedere situaţia politică şi statutul politica
juridic la Transilvaniei după bătălia de la Mohăcs ( 1 520, noi opinăm că între Dieta de la 
Grind, din 2 1  ianuarie 1 529 şi dietele anului 1 540 se derulează o perioadă de tranziţie spre 
instituţia Dietei Principatului autonom. De aceea inclusiv Dietcle din august şi decembrie 
1 540, de la Sighişoara şi Turda trebuie relaţionate acesteia aşezarea şi consolidarea instituţiei 
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în perioada următoare beneficiază şi de hotărârile adoptate în cadrul lor: problema reprezen
tării, structura Dietei, problema de procedură precum puterilor delegaţilor, convocarea etc. 
sunt fundamentale pentru funcţionarea Adunărilor de stări. Faptul că Dieta de la Sighişoara 
deschide drumul unei activităţi dietale deplin autonome şi constitutionale, conferă instituţiei 
Adună.rilor de st!iri prioritatea în organizare, relevă contributia decisivă pe plan legislativ, 
administrativ, judiciar, militar etc. subliniind trăsături caracteristice unei perioade de tranziţie 
necesară în evoluţia instituţiilor. 

NOTE 

1 Pentru diferite opinii exprimate în istoriografie în acest sens, v. Cr. Feneşan Constituirea Principatului 
autonom al Transilvaniei, Edit. Enciclopedica Bucureşti, 1 997, p.39, 97-1 1 8  

2 E. Zollner, Istoria Austriei. De la începuturi până în prezent, ediţia a VIII-a vol.l traducere de Adolf 
Armbruster, Edit. Enciclopedică Bucureşti, 1 997, p.23 1 -240 

3 J. Vass, Erdely orszaggydesei a vaidak alatt (ldokoz: 1002-1540), Pfeifer Ferdinand Bizomanya 
Pesten 1 869, p.93 

4 Pentru amănunte, v. Gh. Bichicean, Adunări de stări în Ţările Române. Congregaţile generale în 
Transilvania voievodală, Teză de doctorat, Universitatea Bucureşti, 1 996, p, 1 06, 1 97, 403 în 
continuare, Adunări de stări) .  

5 /bidem, p. I 06- 1 07, 1 97, 403-404 
6 "Articuli in dieta Zekely wasarheliensi per dominos regnicolas fac ta ", v. Documente privitoare la 

istoria românilor (=Hurmuzaki), 1 1 14, ( 1 53 1 - 1 552), 1 894, p.85-87, doc.44 
7 Apud J.  Vass, op, cit., p.94 
8 Hunnuzaki, 11/4, p.22 1 -223, doc. l 26 
9 Detalii la Cr. Feneşan, op, cit, p.S0-57 
10  J. Vass, op, cit., p.94 
I l  Sandor Szilăgiy, Erdelyi Orszăgzyulesi emlekek toneeneti bevezetesekkeL MonumenUl Comifialiu 

Regni Transylvaniae, elso Klitet ( 1 540- 1 556), Budapest, 1 876, p.40-42 (în continuare, 
Monumenta Comitialia, 1) 

1 2 /bidem, p. l 5- 1 6  
1 3  Ibidem, p. l l - 1 3 ;  p .  43-44 
14 Ibidem, p.46 
1 5  Ibidem, p.47 
! 6 /bidem, p. l 7 1 ,  doc.XXIV 
1 7  În acest sens, vezi Gh. Bichicean, Congregaţiile generale din Transilvania voievodală in epoca lui 

Iancu de Hunedoara ( 1 44 1 - 1 436), in Corviniana (!), nr. 1 ,  1 995, Hunedoara p.5 ! -59 
18 Vezi Gh. Bichiceam Adunări de stări p. l 08 
1 9  Cr. Feneşan, op. cit., passim 
20 Ibidem, p.97- 1 1 8  
2 1  Ibidem, p . IOS- 1 09 
22 Az Erdely Orszaggyules szervezete (1341-1848), Cluj, 1 908 
23 J. Vass, op. cit., passim (cu privire la  perioada studiată, în special p.94-96)" 
24 Aktenmiisige Darstellung der ungarischen und Siebenbiirgischen Landtags - Verhandlungen iiber 

eine Vereinigung des Grosfilrstenthums Siebenbiirgen mit dem Konigreiche Ungarn, Druck 
und Verlag von Johann Gott, Kronsadt, 1 866, p.4-6. Este continuată citarea celor S I  de 
Congregaţii generale voievodale după J. Trausch, perpetuată de la 1. Lupaş, Gh. 1 .  Brătianu, 
Şt. Pascu şi pînă în prezent, în lucrd.ri mai recente (v. Cr. Feneşan, op. cit . ,  p.63). 
Gh.Bichicean, op. cit, "Anexa" 

25 . Tr6csany, Az Erdely Fejedelemseg korânak orszaggyiilesei, Budapest, 1 976, p. l 6, 20 
26 Gh. 1. Brătianu, Adunările de stări şi românii din Transilvania, în voi. Adunările de stări în Europa 

şi în Ţările Române, Edit. Enciclopedică Bucureşti, 1996, p.223 

www.cimec.ro / www.mncr.ro



Cu privire la activitatea dietală . . .  9 1  

27 Voievodatul Transilvaniei, voi.IV, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1 989, p.480 (pentru analiza perioadei, 
p.47S-48 1 )  

2 8  Al. Herlea, Instituţia dietei în Transilvania autonomă, în Studii de istorie a dreptului. /, Organizarea 
de stat, ediţie îngrijită, note şi comentarii de Val. Şotropa, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1 983,  
p . 5 1  

29 /bidem 

APER<;U SUR L' ACTIVITE DE LA DIETE DANS L'ORGANISATION 
DU PRINCIPAUTE DE TRANSYLVANIE (1529-1540) 

(Resume) 

Ă partir de 1 526 le statut du Voivodat de Transylvanie prcnd un caractere partlculier. En ce 
qui concerne les Institutiom, le proces de leur transformation est de plus en plus visible. Parmi les insti
tutions centrales de Transyvanie la Diete a joue un ro le fondamental dans ! 'organisation du Principaute 
de Transylvanie, en rapport avec la domination ottomane. 

L'auteur analyse deux aspects principales: primo, l 'activite de la Diete des 1 529 â 1 540; 
secundo, l ' istoriographie roumaine et hongroise sur l 'encadrement de l 'activite des Dietes de ce peri
ode. On met en evidence qu'ă partir de 1 529 les Assemblee d'etats sont convoquees par l ' evcque, le 
souverain Jean Ziipolya ou les voivodcs, avec la participation des represcntants de tres nationem (la 
noblesse, les Saxones et les Sicules). Chaque rois quand il fallait prcndre des decisions d'une plus 
grande importance, en metiere politique, militaire, judiciaire ou des impots cxtraordinaires, s' impose 
l 'autorite d' Assemblee d'etats. 

Donc, a partir de XVI0 siecle s'affirme un nouveau type d' Assemblee d'etats - la Diete -
d'apres le caractere general de l 'epoque. Comme la plus importante fonction s'impose celle legislative, 
donc la Diete deviendra la principale institution de la vie constiutionclle de Transylvanie. 

Face aux differentes oppinions exprimees, l 'auteur met aussi en evidence que les Assemblees 
d'etats de Sighişoara (aotit 1 540, ă la requete des voivodes Stephan Mailat et Emeriques Balassa) et de 
Tunla (decembre 1 540) font egalement partie d'une periode qu'on apelle da transition vers la Diete du 
Principaute de Transylvanie. Le debut de cette periode est â 1 529 (la Diete de Grind) et la fin est mar
quee par la Diete de Turda, du decembre 1 540. 
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